

# “交通是城市的血管，血管不通不行”

委员为西海岸交通规划献计，环胶州湾高速部分路段改城市快速路

文/本报记者 宋珊珊 片/本报记者 张晓鹏



## 部分高速路能否 改为城市快速路

25日，听完代市长张新起所作的政府工作报告后，政协委员们展开了分组讨论。报告中提出要加快西海岸经济新区开发建设，很多政协委员也对西海岸的发展建言献策。刘雯委员提出了多个提案，都是关于如何规划打造西海岸的交通体系，为经济发展助力。

青岛经济技术开发区欧美亚投资促进局局长、党组书记刘雯，黄岛规划分局局长、区工商联主席王波和黄岛区对外贸易经济合作局副局长、调研员李巍，共同提交了一份提案。建议管家楼收费站迁移后的环胶州湾高速公路部分路段改为城市快速路。

刘雯告诉记者，西海岸要统筹发展，交通上也要统筹规划，“交通就像城市规划框架中的血管，血管不通是不行的。”刘雯说，他们提出这些提案，就是希望能帮助政府做好顶层设计，路径先要清晰，让投资者、旅客、市民感受到道路的顺畅、交通的便利。

“目前青岛市、黄岛区交通部门正在实施胶州湾高速管家楼收费站北移工程。北移后的新收费站和原收费站8公里的区域范围内，高速公路与开发区内的昆仑山路、团结路、富源一号线、富源六号线等规划的重要城市干道相交。”刘雯等人认为，通过设置衔接匝道，可对开发区北部产业新城和生态智慧城的交通联系起到非常重要的作用。

由于高速公路归省政府主管部门管理，地方交通部门无权在高速公路上开口设置匝道与城市道路进行衔接。因此，刘雯等人建议市政府协调省政府相关部门将这部分高速公路改为城市快速路，以便于地方政府根据实际需要进行道路衔接，最大程度上满足开发区北部产业新区和生态智慧城的交通需求。



政协委员刘雯。

## 欢迎国际航运中心选址开发区

刘雯等人还提出了关于将山东(青岛)国际航运中心确址开发区和制订航运产业扶持政策的提案。

提案中介绍，目前，青岛正在推进航运中心选址工作。青岛开发区拟选址于唐岛湾商务中心区核心地段、滨海大道与井冈山路交界处，占地面积约100亩，规划建设总面积65万平方米。

刘雯等人认为，选址开发区具有

多重优势：一是可辐射服务老港区、前湾港区和董家口港区；二是前湾港是当前青岛港区的核心港，可实现现场查验和就近通关的衔接；三是“青岛口岸(黄岛)通关中心”已建成投入使用，升级发展航运中心便于运作；四是西海岸金融、商务、社会公共服务等各个领域具有后发优势。

他们建议市委、市政府根据西海

岸海洋经济新区规划有关要求，将山东(青岛)国际航运中心确址开发区；同时，学习借鉴先进地区经验，健全完善航运产业扶持政策。尽快专题研究制定航运产业扶持政策，形成与国内同类港航城市的比较优势和政策洼地，促进山东区域乃至国内航运企业总部向青岛集聚，推动航运外流重点企业尽快回流。

## 胶州湾桥隧收费 能否更便宜？

来自企业界的不少政协委员更关注胶州湾桥隧的收费。青岛北船重工有限公司修船分厂技术部主任设计师、高级工程师曹淑平，黄岛出入境检验检疫局局务委员毛庆文。



副局长、党组书记苗振国，赛轮股份有限公司副董事长、研究员毛庆文，联合提出关于调整胶州湾桥隧收费的提案。

他们认为，胶州湾大桥和胶州湾隧道通行后，极大地改善了青岛市区和黄岛区(经济技术开发区)的通行，明显缩短了通行时间。但目前收取过往车辆大桥和隧道通行费(轿车)，胶州湾隧道往返通行费60元，胶州湾大桥往返通行费100元，尤其家住青岛而在黄岛上班的工薪阶层，实在难以承受，在一定程度上制约了西海岸新区的快速发展。

他们建议，借鉴国内外合理的隧道通行管理标准，使收费趋于合理，应适当降低隧道来往收费；建议对于在青岛工作家住黄岛和家住黄岛在青岛工作的工薪阶层，往返的自家小车辆，可考虑按目前收费标准的半价收费或按目前收费标准的三分之一购买月票或年票。以便于更多更快地吸引人才，招商引资，吸引更多的国际财团前来投资。

## 解堵，不妨试试“水上巴士”

委员出招应对行路难，建议建立海上公交网

朱广君委员称，青岛有全国乃至世界上最好的海上交通资源，被亚太航运界评为“亚洲地区最佳航海城市”，被世界海湾组织评为“世界上最美丽的海湾”之一，宽广的海岸线占据了青岛市边界的近四分之三，发展海上交通有着得天独厚的优势。大力推广海上公交系统，就可以较好地缓解目前急剧增加的交通压力，还可以增加一道靓丽的风景。

水上巴士或水上公交，一直是世界范围内滨水城市重要的交通运载模式之一，纽约、悉尼、芝加哥等地先后开发了用于城市日常公共交通的水上巴士，每年乘客量均超过数百万次。加拿大的温哥华、多伦多，英国的伦敦，日本的东京等，均有定班的水上巴士系统提供服务，就像城市摆渡轮船和公交巴士的运行方式一样。在国内，上海、苏州、广州、杭州、武汉、南京、重庆等地都在积极规划，引入水上巴士。广州首条水上巴士线已于2007年投入运行。

朱广君委员称，青岛有全国乃至世界上最好的海上交通资源，被亚太航运界评为“亚洲地区最佳航海城市”，被世界海湾组织评为“世界上最美丽的海湾”之一，宽广的海岸线占据了青岛市边界。

的近四分之三，发展海上交通有着得天独厚的优势。大力推广海上公交系统，就可以较好地缓解目前急剧增加的交通压力，还可以增加一道靓丽的风景。

据了解，青岛市对海上公交网已有初步规划，但目前仍处于积极酝酿的阶段。去年4月29日，青岛轮渡海龙7号快艇从奥帆中心出发，试开通海上交通新航线。当次航行从奥帆中心到八大峡约使用了20分钟时间，而在交通高峰期，开车从奥帆中心到八大峡至少需要一小时。但遗憾的是，试航之后，海龙7号并未作为海上公交进行日常航行。

那海上公交网该如何建设？对此，朱广君委员建议，在充分论证的基础上，可先开设部分海上公交短途线路，如：栈桥—奥帆中心—石老人—沙子口；并在开设海上公交的区域，适当减少海上公交的车次，将节省的运力调整至其它区域。除了缓解上下班高峰期沿海一线的交通压力，海上巴士还可以作为青岛旅游产业的一部分进行运作。



政协委员朱广君。本报记者 李晓闻 摄